

# 中国民法典诞生!



## 热点关注

新华社北京5月28日电(记者 罗沙 杨维汉)“通过!”2020年5月28日15时08分,十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》,宣告中国“民法典时代”正式到来。

《中华人民共和国民法典》共7编、1260条,各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任,以及附则。

编纂民法典是党的十八届四中全会提出的重大立法任务,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大法治建设部署。编纂民法典,是对我国现行的、制定于不同时期的民法通则、物权法、合同法、担保法、婚姻法、收养法、继承法、侵权责任法和人格权方面的民事法律规范进行全面系统的编订纂修,形成一部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的民法典。

2015年3月,全国人大常委会法制工作委员会启动民法典编纂工作。2017年3月,十二届全国人大五次会议审议通过民法总则。2019年12月,全国人大

常委会审议了由民法总则与经过常委会审议和修改完善的民法典各分编草案合并形成的民法典草案,并决定将民法典草案提请十三届全国人大三次会议审议。

今年两会期间,代表委员们对民法典草案展开认真审议和热烈讨论。根据各方面意见,又作了100余处修改,其中实质性修改40余处。

其中,民法典明确建筑物及其附属设施的维修资金的筹集、使用情况应当定期公布。禁止物业服务人采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费。

同时,民法典再次完善了防止性骚扰有关规定,将“文字、图像”纳入性骚扰

的认定范围。继续完善关于高空抛物坠物的规定,规定发生从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,公安等机关应当依法及时调查,查清责任人。

此外,民法典回应地面塌陷伤人问题,规定建筑物、构筑物或者其他设施倒塌、塌陷造成他人损害的,由建设单位与施工单位承担连带责任,并对因他人原因导致倒塌、塌陷的侵权责任作出了规定。

民法典将自2021年1月1日起施行,现行婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。



张永乐(右二)向一线建设者发放防暑降温物品

本报讯(记者 刘强)5月27日,中建丝路抗疫促生产·夺取“双胜利”2020年主题劳动竞赛启动仪式在西安北辰快速路项目建设工地举行。省总工会党组成员、副主席张永乐,省建设工会主席徐富权,中建丝路建设投资有限公司工会主席刘平出席。

## 「双胜利」主题劳动竞赛启动

张永乐在讲话中对中建丝路为陕西经济社会发展作出的贡献表示肯定,向西安市公共卫生中心项目的参建者致以崇高敬意。他指出,省总工会将充分发挥服务保障作用,向劳动竞赛的开展提供必要支持,助力在陕企业健康发展。要充分认识劳动竞赛的重要意义,凝聚劳动者奋进新时代的力量,大力弘扬劳模精神、工匠精神。要引导广大职工坚定信心、迎难而上,齐心协力、精心施工,科学组织、打造精品,优质高效完成各项工程建设任务,为陕西经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

活动中,与会领导为各参赛项目部授工人先锋队、青年突击队队旗,向项目建设者发放防暑降温物品。

## 《2020年陕西蓝皮书》发布

本报讯(记者 鲜康)5月26日,由陕西省人民政府新闻办公室召开的《2020年陕西蓝皮书》发布会在西安举行。

《陕西蓝皮书》是陕西省社会科学院组织撰写的年度智库产品,本次发布的《2020年陕西蓝皮书》包括5本,分别是:《陕西经济发展报告(2020)》《陕西社会发展报告(2020)》《陕西文化发展报告(2020)》《丝绸之路经济带发展报告(2020)》和《陕西精准扶贫研究报告(2020)》,均由社会科学文献出版社于日前正式出版。



## 陕西高校青年教师教学竞赛参赛选手网络培训启动

本报讯(记者 刘强)5月26日,由省教科文卫体工会组织的“陕西高校青年教师教学竞赛参赛选手网络培训”在西安开播,此次培训面向全省高校青年教师,培训内容适用于全省高校各类教学竞赛。全省各高校3万余名青年教师通过网络进行直播培训尚属首次。共有六位专家分别就参赛内容选择设计、教学竞赛注意事项、参赛教师形象设计、教学竞赛经验分享等内容进行了生动讲述。

据省教科文卫体工会主席陈建树介绍,此次培训是省教科文卫体工会落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助力复工复产的创新举措。下一步将拓展工作思路、更新工作理念、创新工作方法,团结带领广大高校青年教师奋力谱写陕西高等教育新时代追赶超越新篇章,为建设高素质教师队伍贡献工会力量。

据悉,“陕西高等学校青年教师教学竞赛”至今已举办4届,全省高校参与率超过95%,省内各高校也广泛开展了相关竞赛,现已基本形成学校预赛-省内初赛-全国决赛的模式。由省赛推荐到全国参加比赛的青年教师,为陕西拿回了3个全国一等奖,有两名优秀选手被授予“陕西省五一劳动奖章”。

## 企业快讯

### 中铁二十五局西北分公司

#### “云讲堂”助力海外职工抗击疫情

本报讯(米美多 王丛琳)5月27日,中铁二十五局西北分公司工会、团委举办的海外职工疫情防控及心理健康知识讲座“上线”,特邀陕西省防疫中心心理专家何婷、西安交大二附院疫情防控专家刘海燕化身“主播”,为该公司境外“一带一路”项目的员工及家属普及抗疫知识、疏导心理焦虑。

两位专家分别从认识新型冠状病毒、病毒传播途径、预防和护理,以及疫情下情绪调节等方面进行了详细讲解,为大家答疑解惑,消除恐慌情绪。

自疫情发生以来,该分公司工会第一时间为海外项目统一调配医用口罩、医用手套、护目镜等价值20余万元的防疫物资,并向94户海外职工的家属送去健康礼包和慰问金,切实解决海外员工的后顾之忧。



5月27日,渭河发电有限公司邀请专业老师举办道德讲堂,打造“四有”职工队伍,用“君子文化”提升职工综合素质,促进公司改革发展。 赵健 摄

## 新闻直通车

### 5月以来全省发用电量增速加快

本报讯(记者 赵院刚)5月26日,记者从国网陕西省电力公司获悉,5月份前20天全省用电量增长较快,增速进一步提升至4.0%,是今年以来同比增长最快时期,显示我省经济正在持续恢复改善。

此外,5月全省发电量增速也稳步增长。5

月前20天发电量70.5亿千瓦时,高于全国平均水平9.1个百分点。

为了保障复工复产及迎峰度夏期间电力可靠供应,国网陕西省电力公司全力推进重要输变电工程建设,截至目前,已完成54项迎峰度夏重点工程的建设投运工作。

### 西安地铁14号线实现全线“洞通”

本报讯(记者 赵院刚)5月27日,随着西安地铁14号线尚贤路一学府路区间左线盾构机缓缓推入区间风井,至此该区间顺利贯通,标志着下穿多个重大风险源的14号线工程实现全线“洞通”,为后续工作奠定坚实基础。

据悉,作为第十四届全运会最便捷的交通

配套工程,西安地铁14号线全线建成后将成为连接奥体中心、西安咸阳国际机场和西安北客站的快速通道,进一步增加轨道交通线网覆盖范围,提升轨道交通网络通达性,促进空港新城、秦汉新城、浐灞生态区、国际港务区等区域的产业升级与发展。

### 省茶人联谊会举办陕茶推介活动

本报讯(韩星海)近日,陕西省茶人联谊会为了庆祝首个国际茶日,举办丰富多彩的陕茶推介展示周活动。先后品鉴、评审和推介汉中、安康、商洛等地茶业公司选送来的绿茶、红茶和春茶毛尖茶品,受到市民一致好评。

本次活动接待了上千人次的西安市民免费品尝茶品,同时邀请茶叶专家现场解答消费者提出的问题,普及茶叶知识。表彰了10位爱茶人,并向多年来支持茶人联谊会工作的新老客户,赠送100份茶礼品,体现出以茶会友、品茗论道的情怀。

### 外卖、家电维修、家政等行业逐步正常运转

## 西安生活服务加速回归

疫情防控期间,与百姓生活息息相关的外卖、家电维修、家政等行业一度停滞。随着疫情防控形势趋稳,以及相关部门支持生活服务业企业复工复产举措的深入实施,这些行业正加快回归正常运转模式,百姓生活秩序也加速回到正常轨道。

快递外卖可以进小区了。5月14日,家住西安曲江池北路凤凰池小区的严国红惊喜地发现,外卖可以进小区了。“最近颈椎痛犯了,一个人在家吃饭都成了问题。外卖能送到家门口真是太方便了!”严国红说。

“我们店面配送范围内的小区很多都可以配送到户了,但是在门口扫二维码且出示给保安查看,经测量体温正

常后,就可以把商品送上门了。”西安盒马鲜生曲江店配送员杨少说。

“近期,我们已经恢复配送上门服务,不过消费者仍可选择无接触配送。”西安盒马鲜生曲江店负责人表示。

5月17日中午,在西安明光路旭景崇盛园小区,陆续有3家快递公司的快递员在小区门口完成登记和测温后进入小区派件。

记者注意到,尽管快递员进小区配送不受限制,但还是要遵守小区相关规定,登记进门和出门时间。

装修和家电维修都可入户服务。5月18日8时30分,陕西东大暖通设备有限公司的张文俊从位于西安市大寨路的家里出发,一个小时后,他来到航天

(上接第一版)

栗战书说,会议审议批准了政府工作报告和其他报告,对今后一个阶段的工作作出部署。我们要认真贯彻落实大会精神,依法履职、担当尽责,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

栗战书说,会议审议通过的民法典是新中国第一部以法典命名的法律,是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的重要标志性立法,必将为新时代改革开放和社会主义现代化建设提供更加完备的民事法制保障。我们要带头学习、宣传、遵守这部法律,在全社会普及这部法典。全社会都自觉依法从事民事活动,就能减少民事纠纷,化解民事矛盾,促进社会文明、和谐、稳定。

栗战书指出,会议作出了关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。这是贯彻落实党的十九届四中全会精神,坚持和完善“一国两制”制度体系的重大举措,符合宪法和香港特别行政区基本法,符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益。全国人大常委会将依法制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律,依法维护国家主权、安全、发展利益,维护香港长治久安和长期繁荣稳定,确保“一国两制”事业行稳致远。

栗战书最后说,中国人民具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,这是我们风雨无阻、奋勇前行的根本力量。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持人民至上,紧紧依靠人民,不断造福人民,牢牢植根人民,同心协力、砥砺前行,谱写新时代中国特色社会主义伟大事业新篇章。

下午3时35分,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## 民生视角

了在客户家4个小时的保洁工作后,顾不上休息又匆匆赶往下一个客户家。

刘艳从事家政服务4年多,主要做日常保洁工作。往年春节前后是她最忙的时候,家庭保洁和企业保洁业务多得安排不过来。今年受疫情影响,家政业全面遇冷,刘艳有近3个月时间无单可做。

“进入4月下旬,预约家庭保洁的开始慢慢多起来,今天就有3户家庭,近期的日程表也排得满满的。”刘艳笑着说,“这种忙碌的节奏已经久违了。”

(徐颖 张天祺)